
FIGURA LUI BUREBISTA IN GETICA 
LUI VASILE PARVAN 

de TRAIAN CICOARE 

Mi-.am propus ca, in cele ce urmează, să prezint 
figura marelui Burebista aşa cum apare ea in monumentala operă "Ge
tica" a lui Vasile Pârvan. 

Nu mi-'arn propus să fac o prezentare critică şi nici să incerc o 
re-considerare a celor expuse de Vasile Pârvan. Aceasta, pe de o parte, 
pentru că nu intră i n  cimpul competenţei mele, şi, pe de altă parte, pen- · 

tru că Vasile Pârvan a fost, este şi va rămîne MAGISTRUL care poate 
fi mereu valorificat. 

Cui ar putea folosi această prezentare-decupaj ? - se pune in mod 
legitim intrebarea. Cred că acelora care ajung mai greu la acest mare şi 
inepuizabil izvor care este "Getica", datorită rarităţii exemplarelor ce 
există. ·, . . . , · . . . 

ln stn1ctura, şi vo�uminoasei şi densei opere a lui Vasile Pârvan nu 
există un capitol special rezervat epocii şi personalităţi.i lui Burebista, dar 
există l,ill subcapitol unitar - p. 77-83 - precum şi scurte referiri de 
context presărate in alte 3 1  de pagini. 

Lectura a�;estor referiri la personalitatea şi opera lui Burebista ne 
dezvăluie clar atitudinea admi�rativă şi aprobativă a autorului faţă de 
fapta şi perSonalitatea marelui rege. În aproape toate locurile scrie des
pre fapta lui Burebista denumind-o "operă" iar despre el ca "mare rege 
r{et", "gloriosul rege", "mare organizator", ba, ·chiar, la 466 scrie tex
tual "marele keltokton Burebista". 

Vasile Pârvan consideră : "că e absolut necesar să subliniem impor
tanţa de mare stat danubian a regatului intemeiat de Burebista, deoarece 
fără acest caracter, în general nu se poate inţelege rostul istoric aşa de . 
larg pe ,care încă de la Dromichaites 1-au avut geţii în evoluţia civiliza
ţiei sud-est europene" ·(p. 81)_ După ce mai dă unele explicaţii, continuă , 
să &<:rie . cu ;privire la statul făurit de Burebista şi importanţa lui, că ge
ţii : "urmăreau o politică a lor şi alcătuiau un stat bine închegat care, cu 
toate invaaiile străin.e şi disensiunile i nterne, · se menţinea pe acelaşi in- · 
tins W'itQriU' · l�rDun�rea de ·jos; primea · puternice înriutiri greceşti - :  
pe DUQă:re in . sus '?--'-·;l}i -apoi rol;llane -:- pe Dunăre in jos .,...J- dar, in ace-: 
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eaşi vreme, oferea la rindul lui şi grecilor şi romanilor o consistentă spi
ritualitate superioară şi foarte caracteristică, pe care literatura antică a 
insemnat-o cu mirare şi admiraţie făcînd din geţi aproape un popor fabu
los prin vitejia, înţelepciunea şi sentimentul lui de dreptate" (p. 82). 

Autorul "Geticei" apreciază in mod deosebit acţiunea de cunoaştere 
profundă şi multilaterală a vieţii de la Roma intreprinsă de Burebista şi 
o consideră ca rădăcina primară a premiselor romanizării. În legătură cu 
aceasta scrie la p. 82 următoarele : "Dar politica de orientare spre Vest 
începută de Burebista a fost continuatit de urmaşii săi, în război ori in 
alianţa cu romanii ,  regii aceştia getici pregăteau calea romanizării daci
lor cu 1 50 de ani inainte de Traian". 

Pentru a rămîne în aceeaşi sferă de aprecieri a statului dac creat de 
Burebista ca iniţiator şi fondator de civilizaţie, reproduc următorul text 
de la p. 482 : "Este clar că între Burebista şi Decebal - vreme mai lungă 
decît aceea a stăpînirii romane în Dacia - se întemeiază adevărata civi
lizaţie getică modernă care, pe baze vechi getice şi cu inriuriri celtice, 
greceşti şi romane, va sta şi la temeliile culturii daca-romane". 

Mai mult, in concepţia lui Vasile Pârvan, prin intemeierea statului 
condus de Burebista, civilizaţia getică devine model stimulator pentru 
restul populaţiilor din centrul şi sud-estul european, devenind ea însăşi 
o civilizaţie superioară, de masă. El scrie : "Este clar, deci, că odată cu 
ridicarea naţiunii gete politic şi economic din ce in ce mai mult spre 
rangul de naţiune dominantă in intreg centrul şi sud-estul Europei, cu 
epoca de culminare in veacul marelui cuceritor şi organizator Burebista, 
bunăstarea devine generală pînă in stratele de jos ale societăţii şi, ca 
atare, formele de cultură etnografică se innobilează : ceea ce era inainte 
rar, scump şi adus departe, devine comun, ieftin şi fabricat pretutin
deni" (p. 562-563). 

Din cele cîteva exemple spicuite şi prezentate aici se poate descifra 
cu siguranţă aprecierea ltti Vasile Pârvan că Burebista a fost o mare per
sonalitate politică şi culturală a timpului său, bine cunoscută şi apreciată 
in spaţiul geografic european, un mare patriot, cum am spune cu un cu
\int modern. Îmi cer permisiunea să întăresc afirmaţia cu următorul ci
tat de la p. 80 "Camille Jullian, intr-o pagină avintată din a sa "Histoire 
de la Gaule" a arătat că prin anii 70 a Chr. Europa de mijloc era împăr
ţită intre cei doi mari conducători de popoare, aventurierul U.psit de 
scrupule "regele" Ariovist al Suebilor care teroriza vestul germana-cel
tic şi reformatorul inspirat, organizatorul înţelept Burebista, regele geto
dacilor care domina tot Răsăritul celto-illyro-thracic". Din context re
iese clar adeziunea lui Vasile Pârvan la aprecierile expuse. 

In "Getica" este prezentată şi personalitatea militară a lui Burebi.sta. 
Astfel, la p. 149 citind aprecierea lui Strabo cu privire la Burebista : "era 
de mare primejdie şi pentru romani pentru că trecea Dunărea fără să-i 
pese de nimic şi prăda Thracia pînă in Macedoniu şi in Iliriot", o comen
�iează favorabil susţinînd că, dacă reuşea să se întoarcă inapoi tn pădurile 
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sale înainte de organizarea contraatacului roman, avea cavalerie bine or
ganizată. Meritul lui Burebista ca organizator militar e cu atît mai mare 
cu cît armata lui era formată din "ţărani înarmaţi ad hoc iar nu oaste de 
meserie" (p. 150). Dacă punem această idee în legătură cu părerea expri
mată la p. 91 despre forţa ofensivă de 200.000 de ostaşi pe care ne-o co
munică Strabo, că "această cifră nu este exagerată în plus, ci mai de
grabă modestă" descifrăm mai bine poziţia admirativă a lui Vasile Pârvan 
faţă de Burebista. 

Burebista ne este prezentat în "Getica" şi ca un gospodar grijuliu care 
strînge un tezaur de metal preţios pentru a-1 folosi la nevoie. Vasile Pâr
van susţine la p. 595 că mare parte din tezaurul in aur şi argint ridicat 
de Traian exista încă din vremea lui Burebista, cu deosebire "podoabele 
de corp in aur au fost desigur pradă mai ales de la celţi, în primul rînd 
de la boiii şi tauriscii distruşi de Burebista" (p. 597). 

Calităţile de mare organizator politic, de mare strateg militar, de 
mare iubitor de ţară preocupat de viitorul ei sînt subliniate de Vasile 
Pârvan referindu-se la construcţiile de cetăţi "chiar numai urcarea 
blocurilor de piatră pe virful muntelui (la 1250 m. deasupra mării) şi apoi 
prelucrarea lor în chipul unei mari cetăţi, presupun o aşa de mare putere 
şi bogăţie militară şi economică, încît, cu sau fără voia noastră, sîntem 
îndreptăţiţi spre anii 70-50 î .e.n. : epoca marelui imperlu dacic al lui Bu
rebista" (p. 481) .  Din motivarea acestui gînd desprindem elemente care 
constituie personalitatea lui Burebista "ministrul său de externe este un 
grec din Djonisopolis ; grecii circulă pretutindeni in Dacia cu mărfurile 
lor ; manete din Histria se găsesc numeroase în Munţii Sebeşului ; Bu
rebista însuşi stăpîneşte toată coasta mării de la Olbia p[nă la Apollonia ; 
el cunoaşte personal viaţa greacă din cetăţile de la Pont. Puterea şi bo
găţia lui este imensă. Prada din războaiele contra celţilor, romanilor şi 
grecilor, incalculabilă. El poate mina destui robi care să-i care pietre pe 
virfurile munţilor şi poate avea toţi meşterii greci zidari şi cioplitori, pe 
care şi i-ar dori căci ei sînt supuşii lui" (p. 481) .  

Pentru a sugera ideea că Burebista a fost cunoscut şi recunoscut şi 
in epoca sa şi că aceasta s-a oglindit în însuşi numele său, Vasile Pârvan, 
analizind denwnirea tarabaste observă că "partea a doua "bostes" intră 
şi în compoziţia numelui gloriosului rege Burebista, numit la Tragus cu 
::tceeaşi vocalizare Buro-bastes. . .  iar însemnarea rădăcinei boste (beista) 
va fi fost cam aceea sugerată de Tomaschek, "cunoscut", "recunoscut" -

p. 148). 
În concluzie, Burebista este prezentat de Vasile Pârvan in cartea sa 

de căpătîi "Getica", drept o personalitate unică, superioară lui Decebal, 
căci n-a avut după el "nici un urmaş in stare a-i continua opera" (p. 1 23) ; 
un intemeietor ; intemeietor de stat unitar, intemeietor de civilizaţie şi, 
mai ales, întemeietor de tradiţie care a constituit fermentul intregii isto
rii a urmaşilor lui pe acest pămînt. 
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LA FIGURE DE BUREBISTA DANS GETICA DE VASILE PARVAN 

R e s u m e  

Le grand archeologue roumain de renommee mondiale. Vasile Pârvan, dans 
son oeuvre fondamentale "Getica", presente en termes elogieux I'ttat geto-dace, 
cree il y a 2050 ans et son fondat�ur, Burebista. L'action est appelee "oeuvre", et 
Burebista est qualifie : de "grand roi gete", "glorieux roi", "grand organisateur". 
Par Ia creation de cet :ttat les Getes ont pu aboutir a une civilisation superieure 
qui est devenue un modtHe stimulateur pour le reste des population du centre et 
du sud-est europeen. 

Le dialogue entre Ia civilisation gete superieure, cree pendant Ia periode qui 
va de Burebista a Decebal, et Ia civilisation romaine a constitue le premisse de Ia 
romanisation des Daces apres la conquete romaine. 

On met aussi en cvidence Ies qualites sans parei! de Burebista c'e:;t a dire 
d'organisateur du pays, de bâtisseur de citcs, de diplomate, de commandant 
d'armees. 

A la fin, on releve sa qualite de fondateur des trad itions dont Ies Roumains 
ont toujours use et en usent aujourd'hui encore. 
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